МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДВОРЕЦ ПИОНЕРОВ И ШКОЛЬНИКОВ ИМ. Н.К. КРУПСКОЙ Г.ЧЕЛЯБИНСКА»

Музей истории

Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской

Проект «Я, ты, он, она – пионерская страна!»

(к 100-летию со дня образования Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина)

Челябинск

2022

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	c.3
Глава 1. Паспорт проекта	c.4
Глава 3. Описание проекта	c.9
Приложение	c.12

Введение

Музей истории Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской как результат совместной деятельности педагогического коллектива и обучающихся обладает большим воспитательным потенциалом. Музей способствует формированию у обучающихся гражданско-патриотических качеств, расширению кругозора и воспитанию познавательных интересов и способностей, овладению обучающимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности; служит целям совершенствования образовательного процесса средствами музейной педагогики.

Большую роль в решении этих задач играют инновационные методы, одним из которых является метод проектов.

В качестве примера представляем музейный проект «Я, ты, он, она — пионерская страна!»: (к 100-летию со дня образования Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина).

Паспорт проекта

Название проекта	«Я, ты, он, она – пионерская страна!»: (к 100-летию со дня образования Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина)
Заказчик проекта	Дворец пионеров и школьников им. Н. К. Крупской
Руководитель проекта	Хисамова Татьяна Петровна, руководитель музея истории Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской
Состав проектной группы	Обучающиеся, педагоги дополнительного образования Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской г. Челябинска
Учебный предмет, в рамках которого проводится работа по проекту	Метапредметный проект
Учебные дисциплины, близкие к теме проекта	Музееведение, краеведение, история, литература, музыка
Тип проекта	Социально значимый, информационный, просветительский проект, направленный на: -ознакомление обучающихся с историей Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина; - патриотическое воспитание обучающихся на примере исторического опыта пионерской организации; -пополнение музея истории сведениями и экспонатами из жизни пионерии; -сохранение культурных ценностей Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской.
Тип проекта по продолжительности	долгосрочный (январь 2022г май 2022 г.)

Необходимое	Материально-техническое обеспечение:
оборудование	-экран настенный;
	мультимедиа проектор;
	-персональный компьютер (рабочее место
	педагога);
	-принтер лазерный;
	-копировальный аппарат;
	-сканер;
	-цифровой фотоаппарат;
	-устройство для чтения информации с карты
	памяти(картридер);
	-цифровая видеокамера;
	-web-камера;
	-устройства ввода/вывода звуковой
	информации – микрофон, наушники;
	-мобильное устройство для хранения
	информации(флеш-память);
	Информационное обеспечение:
	-материалы музея истории ДПШ, библиотеки
	-материалы музея истории дтни, ополнотеки ДПШ;
	-Интернет-ресурсы:1. <u>http://www.lab-modern.ru/files/met_proekt.pdf</u>
	2.http://idfedorov.ru/catalog/one/item=353
	http://lab-modern.ru/files/met_opd.pdfи др.;
	-материалы из СМИ.
	Организационное обеспечение: регламент
	взаимодействия участников проекта, процедура
	управления этапами проекта.
	Учебно-методическое обеспечение:
	- Пособие «Основы проектной деятельности
	школьника»Самара, 2006.
	-Голуб Г.Б., Перелыгина Е.А., Чуракова О.В.
	Метод проектов.и дрСамара, 2006
	- Селевко Г.К., Современные образовательные
	технологии. – М.,1998
	методическая литература по учебному
	проектированию.
	Кадровое обеспечение: руководитель проекта,
	методист, педагоги дополнительного
	образования
	o c p wood and in
Адресат проекта	Обучающиеся и их родители(законные
144реси проски	of monther in hy hodinem(sakonime

	представители), педагоги Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской г. Челябинска, обучающиеся ОО, общественность г. Челябинска
Цели проекта	1.Изучение истории пионерского движения, как значимого подросткового движения 20 века; 2.Популяризация традиций пионерской организации; 3.Повышение гражданско-патриотической активности обучающихся МАУДО «ДПШ» на примере исторического опыта пионерской организации; 4.Популяризация деятельности и повышение социального статуса музея истории ДПШ.
Задачи проекта	1.Собрать материал об истории пионерской организации из разных источников (материалов Музея истории ДПШ, библиотеки ДПШ, статей из периодической печати, СМИ, Интернет-ресурсов, бесед с обучающимися и педагогами ДПШ). 2.Проанализировать, систематизировать и обобщить собранные материалы. 3.На основе систематизированного материала разработать и провести цикл музейных пионерских уроков о деятельности пионерской организации. 4.Пополнить музей истории сведениями и экспонатами из жизни пионерии. 5.Повысить интерес к изучению истории своей Родины. 6.Объединить обучающихся и взрослых для совместной деятельности.
Аннотация проекта	Актуальность проекта: Взвейтесь кострами, синие ночи, Мы Пионеры — дети рабочих! Близится эра светлых годов, Клич пионеров — всегда будь готов! Для современных детей эти строки ничего не значат. Некоторые только слышали о том, что существовала пионерская организация

	имени В. И. Ленина, кому-то о своем пионерском детстве рассказывали их родственники. А ведь пионерское движение-яркая страница в истории нашей страны. Человек, не знающий своей истории, не имеет будущего. Зная историю и беря из нее всё самое лучшее, и перенося это лучшее в будущее, можно создать великую страну и великий мир.
Вопросы проекта	Основополагающие проблемные вопросы: -Насколько хорошо обучающиеся осведомлены об истории Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина? -Какие традиции пионерской организации находят продолжение в наше время?
Этапы проекта (планирование и график работы 2022г.)	1.Поисковый (январь) 2.Аналитический (февраль) 3.Практический (март-апрель) 4.Презентационный (май)
Выбор формы продукта	Цикл музейных пионерских уроков (разработка и проведение)

Подготовка продукта	Сбор информации
	Структурирование информации
	Изготовление продукта (музейные пионерские уроки- музейные уроки, посвященные ярким страницам истории пионерской организации)
	Оформление продукта (проведение музейных пионерских уроков для обучающихся ДПШ, ОО, общественности): -«Страна пионерия»: к 100-летию пионерии; -«Пионеры — герои Великой Отечественной войны»; -«С радостным шагом, с песней веселой»: История пионерских песен.
Итоги работы над проектом	Участники проекта узнали: Через пионерскую организацию прошло не одно поколение ребят. Умение дружить и помогать друг другу, умение трудиться и выполнять свой долг перед коллективом, умение любить Родину — все эти качества советские ребята впитали в себя с пионерской организации. Этот патриотический проект показал всем его участникам, как надо делать добро, любить свою Родину и дорожить её историей.

Описание проекта

«Я, ты, он, она – пионерская страна!»:(к 100-летию со дня образования Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина)

19 мая 2022 года исполнилось 100 лет со дня рождения пионерской организации-самой яркой, многоголосой и талантливой! За годы существования Всесоюзной пионерской организации (а это 69 лет) пионерами были 210 миллионов мальчишек и девчонок. Красный галстук и пионерская клятва на протяжении многих лет оставались символами в жизни нескольких поколений школьников. Пионерия ребятам интересную кострами, походами, подарила жизнь c пионерскими лагерями, пионерскими песнями, интересной игрой зарницей. А самое главное, пионерская организация каждому ребенку подарила Родину, плечо друга, добро и справедливость.

Дворец пионеров и школьников имени Н. К. Крупской-пионерский городок в центре Челябинска, имеет самое прямое отношение к этой замечательной дате. Дворец пионеров неразрывно связан с историей челябинской пионерии. За более чем 80 -летнюю историю Дворец пережил многочисленные смены мест расположения, реорганизации, но неизменно оставался и до сих пор остается местом, куда с удовольствием приходят челябинские школьники, применение своим талантам и общественным началам. За период Дворца происходили следующие существования изменения в наименовании учреждения:28 февраля 1940 года в г. Челябинске был создан Дом пионеров-многопрофильное внешкольное учреждение для учащихся. Решением городского исполнительного комитета народных депутатов за № 197 от 20.03.1956 г. Дом пионеров был переименован во Дворец пионеров и школьников. В 1967 году Дворцу было присвоено имя Надежды Константиновны Крупской. Затем несколько раз менялось название учреждения. И только в 2001 году Дворцу вернули его историческое название «Дворец пионеров и школьников им. Н. К.Крупской».

Коллектив Дворца помнит свою историю и бережно хранит лучшие пионерские традиции. А знают ли историю пионерской организации обучающиеся Дворца пионеров? С этой целью в творческих коллективах учреждения был проведен опрос.

Вопросы анкеты:1.Кто такие пионеры? 2.Знаешь ли ты почему школьники раньше, носили красные галстуки? 3. Кто такие тимуровцы?

Более половины (всего в опросе участвовали 70 человек) ребят не знали ответа на заданные вопросы. В результате опроса было выявлена

проблема: несмотря на большой интерес к теме пионерии, обучающиеся не очень хорошо знают историю пионерского движения нашей страны.

Опрос был также проведен среди педагогов дополнительного образования и родителей: 1. Нравилось ли вам быть пионером? 2. Нужна ли организация, подобная пионерской, сегодня? Результаты опроса показали: большая часть старшего поколения положительно ответила на первый вопрос, тепло вспоминая свое пионерское детство. На второй вопрос все взрослые дали ответ «необходимо сохранить и в дальнейшем развивать детскую организацию» с хорошей идеей, красивыми традициями, патриотическим воспитанием, чего сегодня явно не хватает подрастающему поколению.

В результате было решено начать работу над просветительским проектом «Я, ты, он, она — пионерская страна!»: (к 100-летию со дня образования Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина), конечным продуктом которого стали разработка и проведение мероприятий о пионерском движении.

В работу включились коллективы Дворца: детская студия Олега Митяева, изостудия им. И.И.Архипцева, студия народного творчества «Родники», творческое объединение «Юный художник», клуб «Компьютер», хореографический коллектив «Перезвоны» и многие другие. В проекте приняли участие обучающиеся проекта «Интеграция», МАОУ «СОШ № 30 г.Челябинска», студенты, ветераны ДПШ. К Дню пионерии в музее истории ДПШ была создана еще одна экспозиция, посвященная Челябинской пионерской организации.

Практическая значимость

Все участники проекта принимали активное участие в организации и проведении музейных пионерских уроков: знакомились с историей пионерии, с подвигом пионеров- героев, учились повязывать галстуки, пели пионерские песни, отвечали на вопросы пионерской викторины, знакомились с музейными экспонатами, говорили о продолжении пионерских традиций, с большим интересом слушали ветеранов пионерского движения. Всем понравилась идея разработать законы жизни в своих коллективах, выучить пионерские песни, чтобы петь их в экспедициях, летних лагерях. А ребята 30-й школы решили создать в своем классе организацию, подобную пионерской.

Дворец пионеров и школьников им. Н. К. Крупской продолжает пионерские традиции чести, слова, заботы, хозяина, дружбы; развивает волонтерское движение, устраивает благотворительные концерты, визиты милосердия, субботники и др.

Сегодня мы живем в другой стране. Многие события тех далеких дней оцениваются сегодня по-разному. Но одно остается неоспоримым - была организация для детей с хорошей идеей, красивыми традициями,

патриотическим воспитанием .Пионерия научила многих ребят того времени дружить, быть ответственными, дисциплинированными, отвечать за свои поступки. Много полезных дел на счету у пионерии: тимуровская работа, походы по местам боевой славы, помощь в уборке урожая, спортивные соревнования, пионерские слёты и многое другое. Хочется, чтобы и современные дети выросли патриотами своей Родины, учась у старшего поколения всем тем ценностям, которые прививала пионерия.

Проект завершен. Каждый год во Дворец пионеров и школьников им. Н. К. Крупской приходят и будут приходить ребята, которым тоже интересно узнать, почему у Дворца такое название, кто такие пионеры и чем занимались тимуровцы.

Значит наш проект будет продолжаться. А значит гордое звание Пионера не потеряет своей ценности и актуальности в обществе еще очень долго.

Страна пионерия: к 100-летию пионерии музейный пионерский урок (с презентацией)

1 слайд. Добрый день, дорогие друзья. Сегодня наша встреча посвящена Пионерии — замечательной стране, которой в этом году исполняется 100 лет. За годы существования Всесоюзной пионерской организации (а это 69 лет) пионерами были 210 миллионов мальчишек и девчонок. Вдумайтесь только: 210 млн! Это значит, что пионерская организация подарила этим ребятам интересную жизнь с кострами, походами, пионерскими лагерями, пионерскими песнями, интересной игрой —зарницей. А самое главное, пионерская организация каждому ребенку подарила Родину, друзей, добро и справедливость. Сегодня мы совершим путешествие по этой удивительной стране.

Звучит сигнал горна «Торжественное приветствие». И МЫ НАЧИНАЕМ!

- **2 слайд.** В каждой стране большое внимание уделяется подрастающему поколению детям, так было и 100 лет назад. Наше государство решило создать организацию, которая объединяла детей, подростков занятых общим делом, правильным воспитанием, стремящихся быть первыми и лучшими. **Была разработана структура** которая делилась по возрасту:
- ученики начальных классов-это октябрята
- ученики средних классов школы-пионеры
- старшеклассники, студенты, молодёжь до 28 лет-комсомольцы

Слово «ПИОНЕР» имеет несколько значений:

- 1. Пионер (от французского «пехотинец», зачинатель) первый в чём-то.
- 2. Пионер член пионерской организации.

«Кто же такой пионер?»,-спросите вы. Пионер-это ребенок, который носит красный галстук, пионерский значок, соблюдает пионерские законы и традиции.

Пионер идет впереди и ведет за собой товарищей. **Пионер** умеет дружить, дорожить дружбой. **Пионер** добр, честен, щедр и смел. **Пионер** стремится много знать, многое уметь. И всем, что он знает и умеет, он готов бескорыстно поделиться с другими людьми.

3 слайд. Как возникло пионерское движение?

В начале прошлого века в нашей стране существовала молодежная называлась-скауты. Слово организация, которая (англ. scout) скаут переводится английского как «разведчик». Скаутыследопыты, добровольцы разведчики, занимались начальной военной подготовкой.В программу подготовки скаутов включались занятия по стрельбе, тушению пожаров и оказанию медицинской помощи, плаванию и гребле, вождению автомобилей, и многому другому. Скауты воспитывали в себе самостоятельность и ответственность.

Время было очень тяжелое: Гражданская война 1917—1922 годов и голод привели к тому, что в стране более 2,5 млн ребят осталось без родителей. Они стали беспризорниками и ютились в подвалах или на чердаках — всюду, где была хоть какая-то крыша над головой. Чтобы выжить, одни попрошайничали на улицах, а другие уходили в криминал: воровали или практиковали иные преступные деяния.

Скаутские отряды помогали бездомным детям находить родителей, адаптироваться в жизни. создавали детские милицейские отряды для охраны порядка.

Юные разведчики носили форму. Это была широкополая шляпа, рубашка, брюки или шорты цвета хаки, гольфы и туристские ботинки. Каждый скаут должен был обязательно носить шейный платок (чаще зеленого или синего цвета). Девизом скаутов был клич «Будь готов», «Всегда готов». А еще у скаутов был свой гимн, который так и назывался «Будь готов!» Его в 1915 году написал **редактор журнала «Вокруг света» Владимир Попов**.

4 слайд. В 1921 году Надежда Константиновна Крупская, организатор советского образования, предложила комсомолу создать новую детскую организацию , основанную на принципах скаутского движения. Атрибутами движения стали красный галстук и белая рубашка вместо зелёной скаутской.

Пионерская организация была образована решением Всероссийской конференции комсомола 19 мая 1922 года.

До 1924 года она носила имя Спартака, а после смерти Ленина была переименована в его честь. С 1926 года окончательно закрепилось название «Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина».

5слайд. Интересно, а чем же занимались пионеры?

В первые годы существования организации пионеры помогали беспризорникам и боролись с безграмотностью, собирали книги и устраивали библиотеки, занимались в технических кружках, ухаживали за животными, ходили в геологические походы, в экспедиции по изучению природы, собирали лекарственные растения. Пионеры работали в колхозах, на полях, охраняли урожай и колхозное имущество. Гражданская война принесла не только разруху, но и болезни: тиф, холера, туберкулез... На юных граждан страны было возожено еще одно поручение: борьба за чистоту. В 20-е годы это становится национальной идеей. Пионеры следят за чистотой друг друга и критикуют взрослых, проводят конкурсы чистоты.

6 **слайд. В годы Великой Отечественной** войны пионеры защищали Родину от фашистов, сражались на фронте, трудились в тылу. Десятки тысяч из них за боевые заслуги были награждены орденами и медалями, а четверо — Зина Портнова, Валя Котик, Марат Казей и Леня Голиков — стали Героями

Советского Союза. Десятки тысяч из них за боевые заслуги были награждены орденами и медалями, а четверо — Зина Портнова, Валя Котик, Марат Казей и Леня Голиков — стали Героями Советского Союза.

После выхода в свет книги Аркадия Гайдара «Тимур и его команда» в 1940 году, начинает активно развиваться тимуровское движение. Ребятатимуровцы помогали всем нуждающимся: пожилым людям, семьям военных, ушедших на фронт, работали в полях, собирали металлолом...

7 **слайд. В пионеры принимали с 9 лет**. Послушайте внимательно **песню** «**Наш галстук**» и скажите, кого же принимали в пионеры?

Послушайте отрывок из песни «Наш галстук» (музыка: Исаак Дунаевский Слова: Лидия Некрасова) и скажите, кого же принимали в пионеры?

К выносу знамени будьте готовы,

Смирно, равняйся, отряд!

Мы принимаем товарищей новых -

Самых хороших ребят.

Тот, кто прилежно учился,

Верным товарищем был,

Чести высокой добился -

Красный галстук носить заслужил.

Готовились к этому событию очень серьёзно, учили не только «Клятву пионера», чтоб от зубов отскакивало, слова песни «Взвейтесь кострами», но и всю историю самой организации, готовили дневники с хорошими оценками и список взятых и выполненных обязательств. А про волнение, и говорить нечего. Переживали не только девочки, но и мальчики: вдруг не примут? Позор-то какой....что скажут родители, одноклассники и соседи?

Мамы накануне отглаживали новенький алый галстук и в десятый раз проверяли заученные наизусть клятву и слова песни.

8 слайд.Клятва пионера

9 слайд.Главной пионерской песней, гимном пионерской организации стал «Марш юных пионеров» известный как «Взвейтесь кострами, синие ночи» Если прислушаться, то в пионерском гимне «Взвейтесь кострами, синие ночи» можно услышать музыку из оперы «Фауст». Это неслучайно! Оказывается, в мае 1922 года двум комсомольцам поэту Александру Жарову и музыканту Сергею Дешкину было поручено в кратчайшие сроки написать патриотическую пионерскую песню. Во время посещения оперы «Фауст» авторы будущего гимна услышали «Марш солдат» композитора Гуно и он им очень понравился. Эту композицию они и положили в основу песни, обработав и адаптировав её для горна.

10 слайд. Слушаем гимн пионеров «Взвейтесь кострами,синие ночи»

11 слайд. Главным смыслом пионерии была цель привить детям уважение к взрослым и научить их любить Родину, ценить дружбу,

верность, преданность к идеалам Советского Союза, научиться безвозмездно помогать всем нуждающимся людям. А еще каждый пионер должен был соблюдать законы пионерской организации:

Пионер — активный борец за мир, друг пионерам и детям трудящихся всех стран.

Пионер дорожит своими делами и поступками укрепляет её авторитет.

Пионер — надёжный товарищ, уважает старших, заботится о младших, всегда поступает по совести и чести.

Скажите, ребята, а сейчас эти законы работают?Они применимы для нас? Или они подходили только пионерам?

Это общечеловеческие законы. Они актуальны и сегодня. Ведь и сейчас мы стараемся жить по чести, дружбы, слова и дела!

12 слайд. К членам организации, нарушившим Законы пионеров Советского

Союза, применялись наказания: обсуждение на сборе звена, отряда, совета дружины; замечание; предупреждение об исключении; как крайняя мера — исключение из пионерской организации. Исключить из пионеров могли за неудовлетворительное поведение и хулиганство.

Сбор металлолома и макулатуры и другие виды общественно-полезной работы,

помощь младшеклассникам, участие в военно-спортивных «Зарницах», занятия в

кружках и, конечно, отличная учёба — вот чем были наполнены пионерские будни.

13 слайд. Пионерские символы:

Пионерский галстук-частица Красного знамени. Три конца галстука означают единство трех поколений-коммунистов, комсомольцев и пионеров.

Смотрим ролик «Как повязать пионерский галстук».

Снова 13 слайд.

Пионерский значок- о единстве трех поколений говорят и три языка пламени с изображением силуэта В. И. Ленина.

Приветствовали пионеры друг друга пионерским салютом. Пионерский Салют- приветствие. Поднятые над головой пять сжатых пальцев правой руки означают, что интересы Родины, солидарности трудящихся всей Земли, интересы своего пионерского коллектива пионер ставит выше личных. Салютом пионеры приветствовали Красное знамя, Государственный флаг своей страны; отдавали салют при исполнении Государственного гимна страны.

У пионеров есть девиз: в ответ на призыв «Будь готов!», пионеры отвечают: «Всегда готов!» и отдают пионерский салют. Давайте попробуем представить, что вы сейчас пионеры.

Пионер всегда будь смелым

Не бросай на ветер слов

И проверить слово делом - Будь готов!

Всегда готов!

Без ученья, без науки

Труд не даст тебе плодов

Развивать и ум и руки - Будь готов!

Всегда готов!

Пионеры, в борьбе за Родину, добро и справедливость, будьте готовы!

Все: Всегда готовы!

Пионерский отряд нельзя представить без речевки. Речевка — это детская кричалка. Выучим одну из них:

Раз, два

Дружно в ногу

Три, четыре тверже шаг

Если нужно бьем тревогу

Поступаем только так

Наш девиз: «Всегда готов!

Больше дела, меньше слов!»

14 слайд. Пионерские атрибуты

Пионерский горн и барабан.

Пионерский горн и барабан - музыкальные инструменты, традиционно сопровождающие пионеров в их деятельности и «озвучивающие» пионерские дела, сделать ярче пионерскую жизнь.

Сигналы горна и дробь барабана помогают пионерам проще узнать, что предстоит сейчас делать, сориентироваться в режиме дня, жизни коллектива. Горн созывал пионеров сигналами: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие.

15 слайд.Слушаем пионерские сигналы

16 слайд. Пионерские Ритуалы принадлежности к пионерской организации (пионерская линейка, ритуал повязывания пионерского галстука, ритуал рождения пионерского коллектива);

Ритуалы, связанные со Знаменем (вынос Знамени; смены караула у

Знамени; преклонение Знамени; показ

Знамени; вручение и передача Знамени);

Ритуалы Памяти (Линейка Памяти, возложение «Гирлянды Славы», установка Почётного Караула)

17 слайд. Пионерская форма.

В обычные дни совпадала со школьной формой, дополнявшейся пионерской символикой-красным галстуком и пионерским значком.

В торжественных случаях надевалась парадная форма, которая включала в себя красные пилотки, пионерские галстуки и значки.

18 слайд. Пионерские издания:

Газета «Пионерская правда» Журналы «Пионер», «Костер», «Юный техник», «Юный натуралист» Радиогазета «Пионерская зорька» Телестудия «Орленок»

19слайд. Пионерские лагеря: Артек, Орленок, Океан, Молодая гвардия, Зубренок

20 слайд. Сегодня на смену пионерской организации пришли другие детские общественные объединения. И каждый из них, как и пионерская организация творит, созидает, стремится познать этот мир, занимает активную гражданскую позицию. Это российское движение школьников, волонтеры, активисты, лидеры. Желаю и вам всегда стремится к знаниям, участвовать в мероприятиях, творить добрые дела, чтобы сделать мир вокруг себя и свою жизнь ярче, интересней, насыщенней, а значит — лучше. Удивительных вам событий, интересных мероприятий и проектов.

«Пионеры – герои Великой Отечественной войны» музейный пионерский урок (с презентацией)

Начало. Заголовок. 19 мая 2022 года исполняется 100 лет со дня рождения пионерской организации-самой яркой, многоголосой и талантливой! В истории пионерской организации много разных страниц: не только ярких и интересных, но и трагических. Во время Великой Отечественной войныстрашной беды, постигшей весь Советский Союз, она не осталась в стороне. Германия, во главе которой стоял Адольф Гитлер, поставила себе задачу подчинить себе весь мир, уничтожить чужую культуру, науку, образование. Ранним утром, в воскресенье 22 июня 1941 года, Германия вероломно, без предупреждения, напала на нашу страну сразу на большом пространстве, от Балтийского моря до Карпатских гор. Его войска пересекли наши границы, тысячи орудий открыли огонь по мирно спящим селам, городам. Солдатам был дан приказ: унбичтожать не только воинов, но и мирных жителейстариков, женщин, детей. Самолеты врага начали бомбить железные дороги, вокзалы и аэродромы. Так началась война Великая Отечественная война. Великой эту войну назвали потому что в ней участвовали десятки миллионов человек, она длилась четыре года, а победа потребовала от нашего народа огромного напряжения физических и духовных сил. А Отечественной она называется потому что это война была направлена на защиту своего отечества.

1 слайд.22 июня 1941 года началась самая кровопролитная за всю историю нашей страны война- Великая Отечественная война.

Слушаем песню «Вставай, страна огромная»

2 слайд.29 мая 1942 года ЦК ВЛКСМ обратился ко всем пионерам с призывом: наравне с отцами и матерями, работать для фронта. На этот призыв пионеры ответили своим активным участием.

Мы уже знаем имена героев Великой Отечественной войны, которые храбро сражались с врагом, освобождая от него свою землю. Но далеко не все вспоминают, что на той страшной войне рядом со всеми взрослыми постоянно находились дети, полностью разделяя со своими старшими товарищами все тяготы и невзгоды войны. Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. Великая Отечественная война унесла жизни порядка 27 миллионов человек. Согласно последним исследованиям, 10 миллионов из них – солдаты, а остальные – старики, женщины и дети. Практически все подростки, которые оставались в тылу, достойны звания Героев, так как трудились наравне со всеми взрослыми, выдавая до двух норм продукции за день. Они умирали от истощения, погибали под бомбежками, заснув от постоянного недосыпания, попадали под машины и оказывались калеками, угодив рукой или ногой в механизмы станка. Известен трудовой подвиг детей войны, когда они сутками работали на оборонных предприятиях. Подростки даже участвовали в сборке танков, не говоря уже о производстве пулеметов и винтовок. Страшно голодая, они честно выращивали овощи на любом пригодном клочке земли, дабы отправить их в действующую армию, солдатам. В школьных кружках допоздна шили форму бойцам. Все приближали Победу по мере своих сил! Детям в те страшные годы приходилось очень тяжело. Остается только восхищаться мужеством тех из них, которые находили в себе силы сражаться с врагом на равных. Многие пионеры-герои стали калеками и инвалидами. Имена некоторых пионеров-героев остались неизвестными, но мы должны помнить о том, через что этим детям пришлось пройти.

3 слайд. Поэт Роберт Рождественский сказал:

Не щадя себя в огне войны,

Не жалея сил во имя Родины,

Дети героической страны

Были настоящими героями!

4 слайд. Еще совсем недавно это были обычные девчонки и мальчишки. Бегали, прыгали, помогали старшим, учились. А с каким волнением дети произносили клятву, когда их принимали в пионеры...

5 слайд. Слушаем Клятву пионера

Счастливое детство оборвалось внезапно. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война...

6 слайд. Война — **какое страшное слово**... Сколько боли и ужаса оно несёт, сколько бед и загубленных судеб. Это голод и смерть, потери и олиночество.

Такой войны, какой была Великая Отечественная, наш народ еще не знал...

На защиту Родины поднялись тысячи мальчиков и девочек. Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. Что руководило ими в ту грозную пору? Тяга к приключениям? Ответственность за судьбу своей страны? Ненависть к оккупантам?

Наверное, все вместе. Они совершили истинный подвиг. И мы не можем не вспомнить имена юных патриотов.

7 слайд. За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями.

Ордена Ленина были удостоены пионеры:

Толя Шумов, Володя Казначеев, Александр Чекалин, Леня Голиков, Вася Коробко

8 слайд. Ордена Красного Знамени удостоены пионеры:

Володя Дубинин, Юлий Кантемиров, Андрей Макарихин, Аркадий

Каманин, Костя Кравчук, Вася Коробко, Леня Голиков

9 слайд. Ордена Отечественной войны 1-й степени:

Петя Клыпа, Валерий Волков, Саша Ковалев, Вася Коробко

10 слайд. Ордена Красной Звезды удостоены пионеры:

Володя Саморуха, Шура Ефремов, Ваня Андрианов, Витя Коваленко, Леня Анкинович, Аркадий Каманин (дважды)

11 слайд. Пионеры-Герои Советского Союза:

Леня Голиков, Валя Котик, Марат Казей, Зина Портнова

А также Александр Чекалин и Борис Цариков

12 слайд. Герои не умирают-они живут в памяти народной...

Мы гордимся подвигами наших юных пионеров-героев.

Им посвящены памятники, мемориалы, название улиц, литературные произведения...

13 слайд. 14 сентября 1986 г. на территории парка «Алое поле» г. Челябинска был открыт мемориальный комплекс «Аллея пионеров-героев».

Комплекс, установленный в честь молодых героев, которые носили гордое звание — Пионер, представляет собой двенадцать барельефов, установленных на постаментах по периметру небольшой полукруглой аллеи. Постаменты белые кубической формы.

Чугунные барельефы покрыты бронзой. На каждом изображен, с портретным сходством, один из двенадцати пионеров – героев Гражданской и Отечественной войн.

14 слайд. За героизм, проявленный в борьбе с фашизмом, посмертно орденами и медалями Советского Союза были награждены пионеры, ставшие героями страны.

Это Вася Коробко, Маркс Кротов, Саша Ковалев, Володя Дубинин.

Звания Героя Советского Союза посмертно были удостоены Валя Котик, Марат Казей, Зина Портнова, Леня Голиков. Сегодня мы вспоминаем этих ребят.

15 слайд. Леня Голиков Он рос обыкновенным деревенским парнишкой. Когда немецкие захватчики заняли его родную деревню Лукино, что в Ленинградской области, Леня собрал на местах боев несколько винтовок, раздобыл у фашистов два мешка гранат, чтобы передать их партизанам. И сам остался в партизанском отряде.

Воевал наравне со взрослыми. Леня в боях с оккупантами лично уничтожил 78 немецких солдат и офицеров, подорвал 9 автомашин с боеприпасами. Он участвовал в 27 боевых операциях, взрыве 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов. 15 августа 1942 г. юный партизан взорвал немецкую легковую машину, в которой находился важный гитлеровский генерал.

Погиб Леня Голиков весной 1943 г. в неравном бою. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

16 слайд. Фильм про Леню Голикова

17 слайд.Марат Казей. Школьнику Марату Казею из города Минска было чуть больше 13 лет, когда он ушел к партизанам вместе со своей сестрой. Маму, Анну Казей, фашисты повесили за то, что она прятала у себя раненых партизан и лечила их. Марат стал разведчиком. Сетру пришлось эвакуировать, девочка отморозила себе ноги, когда партизанский отряд выходил из окружения. Ноги пришлось ампутировать. Марат отказался уезжать и остался в отряде.

Пробирался во вражеские гарнизоны, высматривал, где расположены немецкие посты, штабы, склады с боеприпасами. Сведения, которые он доставлял в отряд, помогали партизанам наносить врагу большие потери.

Марат взрывал мосты, пускал под откос вражеские эшелоны. В мае 1944 г., когда Советская Армия была уже совсем близко и партизаны должны были вот-вот с ней соединиться, Марат попал в засаду. Подросток отстреливался до последнего патрона. Когда у Марата осталась одна граната, он подпустил врагов поближе и выдернул чеку... Марат Казей посмертно стал Героем Советского Союза.

18 слайд.Зина Портнова. Ленинградская школьница Зина Портнова летом 1941 г. поехала на каникулы к бабушке в Белоруссию. Там ее и застала война.

Спустя несколько месяцев Зина вступила в подпольную организацию «Юные патриоты». Потом стала разведчицей в партизанском отряде им.Ворошилова. Девочка отличалась бесстрашием, смекалкой и никогда не унывала.

Однажды ее арестовали. Прямых улик, что она партизанка, у врагов не было. Возможно, все обошлось бы, если бы Портнову не опознал предатель. Ее долго и жестоко пытали. На одном из допросов Зина выхватила у следователя пистолет и застрелила его и еще двух охранников. Пыталась убежать, но у измученной пытками девочки не хватило сил. Ее схватили и вскоре казнили.

Зинаиде Портновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

19 слайд. Фильм про Зину Портнову

20 слайд.Валя Котик. В свои 12 лет Валя, тогда пятиклассник украинской Шепетовской школы, стал разведчиком в партизанском отряде.

Он бесстрашно пробирался в расположение вражеских войск, добывал для партизан ценные сведения о постах охраны железнодорожных станций, военных складах, дислокации вражеских подразделений. Не скрывал своей радости, когда взрослые брали его с собой на боевую операцию. На счету Вали Котика 6 взорванных эшелонов врага, множество успешных засад.

Он погиб в 14 лет в неравном бою с фашистами. К тому времени Валя Котик уже носил на груди ордена Ленина и Отечественной войны 1-й степени, медаль «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. Такие награды сделали бы честь даже командиру партизанского соединения. А тут мальчишка, подросток.

Валентину Котику посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

21 слайд. Фильм про Валю Котика.

22 слайд. Вася Коробко. Необычно сложилась партизанская судьба шестиклассника из села Погорельцы Васи Коробко. Боевое крещение он принял летом 1941 г., прикрывая огнем отход наших частей. Сознательно остался на оккупированной территории. Однажды на свой страх и риск подпилил сваи моста. Первый же фашистский бронетранспортер, который заехал на этот мост, рухнул с него и вышел из строя.

Потом Вася стал партизаном. Он работал в гитлеровском штабе. Там никто и подумать не мог, что молчаливый истопник и уборщик прекрасно запоминает все значки на вражеских картах и ловит знакомые со школы немецкие слова. Все, что Вася узнавал, становилось известным партизанам. Как-то каратели потребовали от Коробко, чтобы он привел их к лесу, откуда партизаны делали вылазки. А Василий вывел гитлеровцев к полицейской засаде. В темноте каратели приняли полицаев за партизан и открыли по ним уничтожив немало предателей Родины. огонь, Василий Коробко стал отличным подрывником, принял участие в уничтожении 9 эшелонов с живой силой и техникой врага. Он погиб, выполняя очередное задание партизан. Подвиги Василия Коробко отмечены орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

23 слайд.Володя Дубинин. О нем рассказывали легенды: как Володя водил за нос целый отряд гитлеровцев, выслеживающих партизан в крымских каменоломнях; как проскальзывал тенью мимо усиленных постов врага; как мог запомнить с точностью до одного солдата численность сразу нескольких гитлеровских подразделений, расположенных в разных местах...

Володя был любимцем партизан, их общим сыном. Но война есть война, она не щадит ни взрослых, ни детей.

Юный разведчик погиб, подорвавшись на фашистской мине, когда возвращался с очередного задания. Командующий Крымским фронтом, узнав о гибели Володи Дубинина, отдал приказ наградить посмертно юного патриота орденом Красного Знамени.

24 слайд. Фильм о Володе Дубинине.

25 слайд.Саша Ковалев. Он был выпускником Соловецкой школы юнг. Свой первый орден - орден Красной Звезды - Саша Ковалев получил за то, что моторы его торпедного катера № 209 Северного флота ни разу не подвели во время 20 боевых выходов в море.

Второй награды, посмертной, - ордена Отечественной войны 1-й степени - юный моряк был удостоен за подвиг, которым вправе гордиться взрослый человек.

Это было в мае 1944 г. Атакуя фашистский транспортный корабль, катер Ковалева получил от осколка снаряда пробоину коллектора. Из разорванного кожуха била кипящая вода, мотор мог заглохнуть в любую минуту. Тогда Ковалев закрыл пробоину своим телом. На помощь ему подоспели другие моряки, катер сохранил ход.

Но Саша погиб. Ему было 15 лет.

26 слайд.Маркс Кротов.

Этому мальчику со столь выразительным именем были бесконечно благодарны наши летчики, которым приказали разбомбить вражеский аэродром. Аэродром находился в Ленинградской области, под Тосно, и тщательно охранялся гитлеровцами. Но Марксу Кротову удалось незаметно подобраться к аэродрому и подать нашим летчикам световой сигнал. Ориентируясь на этот сигнал, бомбардировщики точно атаковали цели и уничтожили десятки вражеских самолетов. А до этого Маркс собирал для партизанского отряда продовольствие и передавал его лесным бойцам. Маркса Кротова схватил гитлеровский патруль, когда он в очередной раз вместе с другими школьниками наводил на цель наши бомбардировщики. Мальчик был казнен на берегу озера Белого в феврале 1942 г.

27 слайд. Их подвиг бессмертен, вечен, они навсегда останутся для нас примером мужества, самоотверженности, героизма.

28 слайд. ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ "...Вспомним всех поименно, горем вспомним своим... Это нужно — не мертвым! Это надо — живым! Вспомним гордо и прямо погибших в борьбе... Есть великое право: забывать о себе! Есть высокое право: пожелать и посметь!.. Стала вечною славой мгновенная смерть!" (Р. Рождественский)

29 слайд. Минута молчания

С радостным шагом, с песней веселой»: История пионерских песен: музейный пионерский урок (с презентацией)

Вступление. Добрый день, дорогие ребята! 19 мая 2022 года исполняется 100 лет со дня рождения Всесоюзной пионерской организации им В. И. Ленина-самой яркой, многоголосой и талантливой! Подсчитано, что через отряды ребят, марширующих под барабанную дробь и звуки горна, за 70 лет существования Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, прошли более 210 миллионов подростков. То есть больше трех поколений жителей нашей страны. Это значит, что пионерская организация каждому ребенку подарила Родину, плечо друга, добро и справедливость. А еще пионерская организация подарила ребятам интересную жизнь с кострами, походами, пионерскими лагерями, интересной игрой —зарницей.. и пионерскими песнями.

1 слайд. «С радостным шагом, с песней веселой!:» Пионерские песни родились в 20-е годы прошлого столетия и прошли огромный путь, накапливая свой содержательный и эмоциональный потенциал. Различные по темам, мелодиям, характерам, они рассказывали простым языком музыки разным поколениям девчонок и мальчишек о первом пионерском отряде, о тимуровцах, о подвигах пионеров-героев, о нашей прекрасной Родине, о пионерской дружбе, о мечтах юных пионеров. Пионерских песен насчитывается более 100.

2 слайд. Самой известной пионерской песней, да и самой первой, созданной по заданию Надежды Константиновны Крупской, организатора и духовной наставницы пионерской организации в 1922 году была песня «Взвейтесь кострами, синие ночи!». Каждый школьник знал слова и мелодию этой песни и мог ее спеть, даже если его разбудить среди ночи. Под названием «Марш юных пионеров» она стала гимном пионерской организации до самого ее расформирования в 1991 году.

Как же была создана эта песня?

Всесоюзная пионерская организация была практически полностью скопирована с организации юных скаутов-разведчиков. Позже по типу скаутских лагерей стали организовываться пионерские лагеря. Даже девиз «Будь готов!»- это изначально был девиз скаутов. У скаутов были и свои песни, в том числе и гимн «Будь готов!».

году Центральном на одном ИЗ совещаний В комитете комсомола присутствовала Надежда Крупская, которая предложила идею создания пионерской песни. Двум комсомольцам - цоэту Александру Жарову и музыканту, пианисту Сергею Кайдан-Дешкину, который сам в детстве был скаутом-разведчиком, было поручено в двухнедельный срок написать песню. Александр Жаров до того дня, когда на него свалилось это ответственное комсомольское поручение, вообще не пробовал писать песни. Дмитрий Фурманов, к которому Жаров обратился за советом, предложил написать текст на основе какой-либо известной песни. Еще до того как были написаны слова, комсомольский поэт и его

товарищи пустились на розыски мотива, который годился бы для пионерской песни. Поиски завели их в Большой театр, на представление оперы «Фауст». Особенно понравился комсомольцам «Марш солдат» композитора Гуно. Он-то и стал музыкальной основой для первой песни юных пионеров.

К тому времени уже было придумано не только название организации — «Пионерская»,— но и пионерская заповедь «Пионер — всем пример», пароль «Будь готов!» и отзыв «Всегда готов!».

Все это и стало содержанием песни, которую Жаров должен был сочинить за две недели.

Комсомолец Сергей Дёшкин, которому поручили обработать марш, придал музыке другой характер и приспособил её для пионерского горна.

Строгий ритм марша, отзвуки сигналов пионерского горна, мужественный характер сделали эту песню гимном пионеров.

Слушаем песню «Взвейтесь кострами, синие ночи!

3 слайд. Пионерская жизнь нуждалась в массовых песнях для похода, для общего пения у костра. Такие песни стали возникать в самих отрядах. Их коллективно сочиняли пионервожатые и ребята: они подбирали легкий, удобный напев и к нему придумывали свои слова. Стихи по большей части были не слишком складные, но они говорили о самом заветном и дорогом. Из таких песен самыми популярными стали » шуточная «Картошка» и походная «Баклажечка. Без них не обходился ни один сбор, ни поход, ни костер.

Собственно песня «Картошка», представляющая собой веселое описание жизни скаутского лагеря, была написана еще в середине 1910-х годов. Автором слов и музыки является один из лидеров московских скаутов, и одновременно главный редактор журнала «Вокруг света», просветитель и путешественник Владимир Алексеевич Попов (1875–1942), автор музыки того самого гимна российских скаутов «Будь готов!».

Изначально текст песни «Картошка» выглядел так:

Расскажу-ка вам, ребята, Жили в лагере мы как, И на солнце, как котята, Грелись этак, грелись так. Наши бедные желудки Были вечно голодны, И считали мы минутки До обеденной поры. Дым костра, луны сиянье, Белый пепел и зола, Дразнит наше обонянье Дух картошки из костра. Ах, ты, милая картошка,

Низко бьем тебе челом,

В начале 1920-х годов поэту Александру Жарову было поручено приспособить песню для пионерской организации. Вот как вспоминал сам поэт: «Голодновато жил в то время трудовой народ, хлеба не хватало. Даже картошки мало было. Но ребята все-же ухитрялись 2-3 картофелины взять к воскресенью на веселый пионерский костер...

Я был тогда комсомольским работником и не раз приходил на такие костры, проводившиеся в Москве, где-нибудь на живописной лесной полянке. Помню, как девочки и мальчики с флагами и картофелинами в руках подходили к костру. А потом, во время сбора зарывали в золу. И лучшим лакомством на коллективном пиру была горячая душистая картошка. Вот откуда взялись строки «Ах, картошка, объеденье, пионеров идеал...»

Слушаем песню «Картошка».

Слайд 4. Очень популярной в 1920-е годы среди пионеров была песня «Баклажечка», которая впоследствии была забыта. Но первые пионерские отряды с удовольствием ее распевали.

Автора слов найти не удалось, а вот музыкальную обработку будущей походной песни юных пионеров сделал известный советский композитор Михаил Иорданский (1901–1990).

Трудно сказать, сколько еще песен позаимствовали пионеры у своих предшественников-скаутов — наверняка немало. Но «Баклажечка» (как и «Взвейтесь кострами…» и «Картошка») — как раз из их числа. Считается, что эта песня была любимой среди офицеров русской императорской армии.

Слушаем песню «Баклажечка»

5 слайд. Интересна история песни **«Орленок»**. **Песня «Орленок»** была очень популярна: ее пели в каждом пионерском лагере, в каждой пионерской дружине. Написана она была изначально к спектаклю «Хлопчик», который рассказывал о событиях Гражданской войны.

Городок близ Молодечно заняли белополяки, и 15-летний сирота, ученик сапожника, а ныне красноармеец Зямка Копач попадает в тюрьму со своими однополчанами. Узнав, что их командиру Андрею Кудрявцеву грозит расстрел, Зямка обманывает охрану, убегает из тюрьмы и связывается с подпольем, которое отбивает Кудрявцева. В тюрьме Зямка сочиняет песню, которая в итоге становится гимном отряда.

В 1936 году для постановки этого спектакля в Москве композитор Виктор Белый предложил поэту Якову Шведову написать песню заново. И Шведов написал песню «Орлёнок», в которой, в отличие от оригинала, было уже шесть куплетов. Композитор объяснил это так: «Зрители, выходя из театра, поют тот куплет. Мало. Нужна, мой друг, песня!» Так появилась песня в том виде, в каком мы ее слышим на первых фонограммах. И сразу стала народным хитом: ее хвалил Н. Островский, любил напевать А. Гайдар. При

этом все трое утверждали, что это словно бы песня о них, о боевом детстве вдали от семьи.

Вторую жизнь приобрела песня в годы <u>Великой Отечественной войны</u>. Особенно широкое распространение песня получила среди <u>партизан</u>. В партизанских отрядах она была и паролем, и отрядной песней. Многие комсомольцы-разведчики, бойцы <u>Красной Армии</u> и партизанских отрядов повторили подвиг героя песни, многих из них в отрядах так и звали — Орлёнок.

После войны поэт Лев Ошанин писал: «Не каждой песне ставят памятник, а "Орлёнок" повезло. вот песне Комсомольцы-челябинцы воздвигли памятник герою песни в честь мужества Гражданской войны». Автором памятника стал скульптор Лев Головницкий. Орлёнку также в Запорожье, памятники В городе Покрове, во Всероссийском пионерском лагере «Орлёнок».

В <u>1957 году</u> снят <u>художественный фильм «Орлёнок»</u> о <u>пионере-герое Вале Котике</u>. В <u>1968 году</u> по мотивам песни снят <u>мультипликационный фильм</u> «Орлёнок».

Слушаем песню «Орленок»

6 слайд. История песни «Юный барабанщик» также интересна. Одним из атрибутов пионерии был барабан. Стать таким барабанщиком или горнистом наверняка мечтал каждый советский школьник 9–14 лет. Под звуки барабанов совершались традиционные пионерские ритуалы: вынос знамени, торжественные линейки и т.д. На пионерском построении место барабанщика — на правом фланге дружины. Сам инструмент носили на ремне, перекинутом через левое плечо. Во время торжественного прохождения отряда барабанщик шел за знаменосцем и ассистентами, левой рукой придерживал барабан, а правой держал палочки и делал отмашку — задавал темп марша.

И поэтому вполне естественно, что появилась у пионерии песня, посвященная этому атрибуту. Пионеры-барабанщики вообще частенько становились героями советских песен, стихов, картин, фильмов. Слова песни в 1930 г. написал известный советский поэт Михаил Светлов (автор знаменитых песен «Каховка, Каховка, родная винтовка...», «Гренада» и др.), музыка же осталась оригинальной — автором ее является немецкий композитор В. Валльрот, в музыкальной обработке (аранжировке) композитора Александра Давиденко, появившейся в 1930 г. Слушаем песню «Юный барабанщик»

7 слайд. А ну-ка песню нам пропой, весёлый ветер...— советская песня 1936 года, написанная поэтом Василием Лебедевым-Кумачом и композитором Исааком Дунаевским. Звучит в кинофильме «Дети капитана Гранта» по книге французского писателя Жюля Верна.

Летом 1936 года, ещё до появления фильма на экранах, газета «Пионерская правда» напечатала ноты и текст песни, а вскоре после выхода фильма

запись песни с киноплёнки (под названием «Песенка Роберта») была выпущена на грампластинке.

Только послушайте, какой восторженный мотив и вдохновляющие слова у этой песни:

Кто привык за победу бороться,

С нами вместе пускай запоет.

Кто весел-тот смеется,

Кто хочет-тот добьется, Кто ищет-тот всегда найдет!

Слушаем песню «А ну-ка песню нам пропой, весёлый ветер»

8 слайд. Песня о пионерской дружбе. Написана в 1960-е годы. Музыка Владимира Локтева, слова Ольги Высотской.

Одним из главных законов пионеров был ЗАКОН ДРУЖБЫ: пионер уважает мнение товарищей, верен дружбе. «Мир, взаимопонимание и помощь». «Один за всех и все за одного» — так понимали смысл этого закона прежние поколения.

Слушаем песню «Песня о пионерской дружбе»

9 слайд. Еще раз окунуться в пионерскую атмосферу нам поможет сегодня ансамбль песни и пляски имени В.С. Локтева, исполняющий «Школьную польку». Слова: Лев Ошанин, Музыка: Аркадий Островский. Смотришь их выступление и мысленно уже переносишься в чудесные школьные годы. Белые воротнички и манжеты накрахмаленные, фартук без складочек, шелковый галстук. У девочек прелестные косички с бантиками, мальчики несут в руках портфели с учебниками.

Композитор Островский писал для детей самых разных возрастов, и многие из этих песен не потеряли ценности по сей день. А началась эта дружба со встречи с хоровым ансамблем В. С. Локтева, когда была создана популярная «Школьная полька» (слова Л. Ошанина). В ней сочетались черты песни и танца, что очень нравилось исполнителям: попросту говоря, песня завершалась танцевальным инструментальным заключением — собственно полькой. Под эту музыку была даже поставлена хореографическая сцена, изображающая, как в гости к школьницам пришли мальчики из суворовского училища.

Музыка «Школьной польки» — живая, непосредственная, с острыми форшлагами, веселыми «изобразительными» пробегами шестнадцатых, припев песни сродни детской скороговорке-считалочке.

Для справки: В 60-е годы в ДПШ создан Ансамбль песни и танца (состоял из трех коллективов: хора, оркестра и танцевального коллектива), рук-ль Яков Абрамович Вейцкин. Слушаем песню «Школьная полька»

10 слайд. «Пусть всегда будет солнце» — песня Аркадия Островского на слова Льва Ошанина.

"Солнечный круг, небо вокруг..." — эти слова несколько поколений россиян впервые услышали в раннем детстве и разучивали на музыкальных занятиях в детском саду. Простая, запоминающаяся мелодия Аркадия Островского и

понятный текст Льва Ошанина сделали песню невероятно популярной. Между тем мало такая советская песня имеет столь же необычную историю.

Легенда создания песни такова. В 1928 году советскому мальчику Косте Баранникову исполнилось четыре года. Однажды мама объясняла ему смысл слова "всегда", после чего ребенок придумал стишок:

Пусть всегда будет солнце,

Пусть всегда будет небо,

Пусть всегда будет мама,

Пусть всегда буду я.

Через год, в 1929-м, детский психолог Ксения Спасская, узнавшая от мамы мальчика об этой истории, использовала четверостишие в статье для журнала "Родной язык и литература в трудовой школе". Статью случайно прочитал Корней Чуковский и в 1933 году процитировал понравившиеся слова в своей книге "От двух до пяти". Еще через 28 лет художник Николай Чарухин использовал текст в своем плакате "Пусть всегда будет солнце", изобразив пухлого малыша на фоне домика, голубого неба и лучистого солнца.

Через год в 1962 году на первомайской демонстрации плакат увидел поэт Лев Ошанин. Он-то и написал текст знаменитой песни, позаимствовав детский стишок в припеве.

В том же году певица Тамара Миансарова исполнила "Пусть всегда будет солнце" на VIII Всемирном фестивале молодежи и студентов в Хельсинки, стала лауреатом фестиваля и получила золотую медаль. После чего эта песня стала детским гимном не только в нашей стране, но и за границей.

Несмотря на кажущуюся простоту стихов песни, ее смысл гораздо глубже, считает директор Всероссийского фестиваля детской книги писатель Юрий Нечипоренко.

"В строках "пусть всегда будет солнце, небо, мама, я" скрыт страх потерять все это, страх, присущий каждому, наверное, человеку. Ребенок — за "всегда", за то, чтобы счастье не кончалось, чтобы жизнь побеждала смерть, а добро — зло. Очень емкие родились в душе ребенка слова. Ведь солнце — это наша жизнь, без него не будет ничего. Мама — один из ближайших наших людей. И в конце концов, ребенок говорит и о собственном желании жить", — говорит писатель.

"Эти строки — о мире. "В ней есть что-то очень трогательное, объединяющее всех людей, — говорит Юрий Нечипоренко. — Возможно, именно поэтому эту песню любят уже больше полувека. И уверен — она не утратит своей популярности через десятилетия. Эта песня — вне времени". Песня «Солнечный круг» стала популярна во всем мире не только у детей. Она переведена на12 языков.

Слушаем песню «Пусть всегда будет солнце»









